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ОСОБЛИВОСТІ ЛІСОРОЗВЕДЕННЯ НА ДЕГРАДОВАНИХ ЗЕМЛЯХ 

 

Лісорозведення є ефективним засобом відновлення територій, що передбачає 

вилучення малопродуктивних земель з обробітку та їхню трансформацію у лісові угіддя, 

сприяє зупиненню деградації, збереженню екосистем, покращенню якості повітря, 

підвищенню біорізноманіття та створенню робочих місць у сільських  громадах. 
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FEATURES OF AFFORESTATION ON DEGRADED LANDS 

 

Afforestation serves as an effective measure for restoring these areas by removing 

unproductive lands from cultivation and transforming them into forested areas, helps halt land 

degradation, preserve ecosystems, improve air quality, enhance biodiversity and create jobs in 

rural communities. 

Keywords: forest restoration, afforestation, degraded lands. 

 

Україна має велику площу родючих ґрунтів, проте понад 1,1 млн га її 

земель деградовані. Такі масштаби деградації зумовлені, насамперед, 

найвищим у світі рівнем розораності. Найбільш дієвішим засобом 

зупинення та запобігання деградації є вилучення з обробітку деградованих 

і малопродуктивних земель із наступною їх трансформацією у лісові та 

кормові угіддя [1, 2]. За оцінками фахівців, вилучення потребує від 6,5 до 10 

млн га ріллі [3]. Насамперед консервації мають підлягати найбільш 

деградовані орні землі, використання яких призводить до відчутних 

негативних екологічних та економічних наслідків [2]. 

Відтворення лісів здійснюють на лісових ділянках у порядку 

відновлення лісів, що підлягають залісенню та на землях, які раніше не були 

зайняті лісом й шляхом лісорозведення на: деградованих і 

малопродуктивних с.-г. землях, що підлягають консервації; непридатних 

для використання землях (яри, балки, крутосхили, кам’янисті розсипи, 

піски); рекультивованих землях, галявинах та пустирях; землях, виділених 

для створення захисних лісових насаджень лінійного типу. Конверсія орних 

земель в лісові – це найбільш вигідна дія, внаслідок якої зупиняються 

викиди вуглецю від розорювання й починається поглинання його лісом. В 

Україні щонайменше 400 000 га таких земель [4]. 

mailto:Lozinskatat@ukr.net
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Крім того, актуальним є відновлення лісів України, що зазнали впливу 

воєнних дій. Воно має відбуватися відповідно до державних програм, після 

попереднього розмінування, очищення від забруднень, інвентаризації, 

проведені санітарних заходів, рекультивації та лісовідновлення з 

урахуванням едафо-кліматичних особливостей територій [5]. 

Лісорозведення на деградованих землях є важливою складовою 

відновлення екосистем і сталого землекористування. Основними 

особливостями цього процесу є врахування специфічних умов деградованих 

територій та використання відповідних методів і підходів. 

Першочерговим завданням є проведення оцінки стану деградованих 

земель. Для цього потрібно зробити аналіз ґрунтів для визначення ступеню 

деградації (ерозія, засолення, виснаження поживних речовин), виявити 

причини деградації та визначити типи земель для підбору відповідних 

методів відновлення. 

Наступним етапом є підбір деревних і чагарникових видів для 

вирощування на деградованих ґрунтах, які стійкі до екстремальних умов 

(посухи, засолення, еродовані ґрунти) та вибір місцевих автохтонних видів, 

які краще пристосовані до локальних умов. Також важливе провадження 

азотофіксуючих рослин (наприклад, псевдоакації), які сприяють 

поліпшенню родючості ґрунту. Важливим також є введення інтродуцентів 

для створення експлуатаційних лісів, поповнення генофонду, покращення 

декоративних властивостей і рекреації та збагачення асортименту лісових 

культур для зеленого будівництва [6]. 

Для успішного лісорозведення необхідно вдосконалювати існуючі та 

використовувати інноваційні методи, такі як: агролісівництво (поєднання 

деревних насаджень із с.-г. культурами для забезпечення економічної 

вигоди та екологічного балансу); створення лісосмуг уздовж контурів 

схилів для запобігання ерозії; рекультивація земель; внесення органічних 

добрив для відновлення родючості ґрунтів; застосування ґрунтозахисних 

технологій, таких як терасування. 

Проведення моніторингу і управління процесу лісорозведення полягає 

у постійному контролі стану насаджень та оцінці їх впливу на екосистему, 

управління з урахуванням кліматичних змін та адаптація стратегій посадки 

та використання технологій, таких як супутниковий моніторинг. 

Вирішення зазначених питань успішного лісовідновлення потребує 

розроблення Національної та регіональних програм лісорозведення 

найближчим часом і на довгострокову перспективу, що сприятиме значному 

підвищенню його ефективності та доведенню лісистості території України 

до оптимального рівня [3]. Завдяки правильного ефективного керування 

екологічним станом територій на засадах збалансованого розвитку та 

розширеному відтворенню територій можливо досягти істотних позитивних 

змін в агроландшафтах [7]. 

Успішне лісорозведення матиме екологічні та соціально-економічні 

переваги, а саме: запобігання подальшій деградації ґрунтів і ерозії; 
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поліпшення якості повітря та водного циклу; збільшення біорізноманіття, 

створення середовища проживання для тварин; створення робочих місць у 

сільських громадах і поліпшення їхнього добробуту. 

Таким чином, відновлення деградованих земель через лісорозведення 

допоможе створити стабільні екосистеми, що забезпечать довготривалу 

користь як для природи, так і для суспільства. 
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